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A ,beragadd” betecskendezdszelep

Az aldbbi eset egy 2001-es évidrati Peugeot 406 2,0 benzines gépjdrmivel tértént meg. A tulajdonos egyenldt-
len motorjdrdsra panaszkodott és a javitds megrendelésével egy iddben egy komoly listdt is Gtadott.

Az ezen szereplé tételek szama egy hétvégi nagybevasarldsi lis-
taval volt 8sszehasonlithatd. Szerepeltek ezen Gj gyujtdgyertyak,
utdngydrfott és gyari gydjtétranszformatorok, fétengelyfordulat-
szam-jelads, tizeléanyag-tapszivattyd és szivattyorelé, még lamb-
daszonda is. KiderUlt, hogy a fulajdonos ezeket maga cserélte ki
az internetes férumokon fellelheté tandcsok, javaslatok alapijan!
Egyébkent dicséretes médon cselekedett a tulajdonos, mivel a lis-
ta alapjan legalébb tudni lehetett, hogy milyen alkatrészek cseré-
l6dtek a gépkocsiban. Nem kellett ezeket is hosszantarté kutatd-
munka alapjan feltérképezni, nem is beszélve egyes , aranykezi
mesterek” aldésos ténykedésének felderitésérsl. Az mér az elején
nyilvanvaléva valt, hogy a motor egyenlétlen jarasa tébbé-kevés-
bé dllandéan jelen volt, és ez nem fiiggstt a motorterhelésté| és
annak hémérsékletétsl. A kiolvasott hibakédok hossza vetélkedett
a kicserélt alkatrészlista hosszaval, de egyik sem volt kapcsolat-
ba hozhato a kicserélt alkatrészekkel. Elss kdrben igy valamennyit
kitsrelek. Legalabb igy fiszta lappal kezdtink. A motor ismételt
beinditasakor az éléadat sort kisértik figyelemmel. Hibakéd nem
ielentkezett. A fdtstt lambdaszonda jele folyamatosan alsé értéken
volt, a ,,Fuel-rim” {adaptiv illesztés) folyamatosan egyre nagyobb
pozitiv értéket vett fel. Azaz az ECU prébalia kompenzdlni azt,
hogy oxigénben dus volt a kipufogogaz. A hengerteljesitmény-ku-
l6nbség mérése a 3-as hengert mutatta ki hibasnak. Azonban mind
a gytjtds, mind a kompresszié megfelels volt. Nem maradt més
hatra, mint a benzinellatds mint kérdéses faktor. Nosza, megnéz-
tuk, milyen fesziltségjelet mérhetink a 3. henger befecskendezs-
szelepén. Az 1. brdn a barndéssarga regisziratum mutatia a 3-as
befecskendezészelep ECU feldli kivezetésén mért fesziltséget.
Talan nem haszontalan egy kicsit atismételni ezen szelepek miks-
dését. A befecskendez8szelep-tekercsek egyik vége majd minden
esetben a tapfesziliségre kapcsolt. A tekercs masik végét az elekt-
ronika a miksdtetés idejére kapcsolja testre. A tekercs indukfivi-
fdsa az dram ndvekedését exponencidlissa teszi. Amig az dram
értéke el nem ér egy olyan értéket, hogy a kialakulé magneses
tér a szeleptt elmozditsa, addig a szelep zart. A mozgdérész a
tekercs méagneses terének hatésara felmagnesezédik, igy nyitéskor
az elmozdulé ,,magnes” a tekercsben fesziltséget indukdl, mely-
nek irénya ellentétes az &t létrehozé fesziltséggel. Ha ekkor mér-
iUk a tekercsaramot, akkor azon az elsé visszaesés a 10 elindulasat
és az elsé minimum a 10 megérkezését jelzi nyitott dllapotba. Sok
esetben ezutan még egy-két kisebb, hupli” is lathatd, mely o 1 pat-
fogésat mutatia, azaz a véghelyzetét fokozatosan éri el. Kikapcso-
laskor a keletkezé &nindukcios fesziliség késlelteti a 16 zardsar.
A magneses tér fokozatosan épil le. A fesziltiségképen lathatd
Jhupli” jelzi a szeleptt zarasar. A fentiek ismeretében az 1. dbrén
l&thats, hogy mindegyik injektort miksdteti az ECU. Tovébbd az
alabbi funkcidkrol tudhatunk meg adatokat:
- az injektor mtkadtetésérél, azaz az ECU lefesteli-e a tekercs
egyik végét,
- maga a testelés megfelelé-e, azaz mekkora a fesziltségesés,
- mekkora az elméleti befecskendezési ids,
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- mekkora a tekercs aramfelvétele (ha lakatfogét is haszndalunk),
- aszelepti mozgdsa, azaz nyitdsa, zardsa megtériénik-e.

A tovabbiakban, ha dttekintiik az abrat, szamos megdllapitast te-
hetink.
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Ha o kérdéses 3. henger injektorét nézzik, azaz a barndssérga
gorbét, akkor lathatd, hogy a végfok letestelte a tekercs egyik
végét. Lathatd, hogy az elméleti befecskendezési idé egyezik a
szomszédos hengerek befecskendezészelepeivel. A szelep te-
kercsaramanak megszakitasakor fellépd énindukciods fesziltség-
csucs egyezik a t6bbi tekercsével, azaz a tekercs villamos szem-
pontbdl valé megfelelésége szintén leolvashato. Ne kerilie el a
figyelminket az &nindukciés fesziliség lecsengése sem, a 3-as
henger kivételével az dsszes t6bbi injekiornal lathato egy ,,pup”.
Mint emlitettik ez jelzi, ahogy a megszakadt tekercsaram miatt &sz-
szeomld magneses mezében mozgd szeleptd lezar. Mivel ez nem
lathaté a 3-as hengernél, ebbdl mar levonhaté az a kévetkeztetés,
hogy a t0 nem mozog, azaz folyamatosan zért vagy nyitott dllapo-
10 lehet. Mivel azonban mar az elézéekben megallapithaté volt a
szegény keverék fenndllasa, ezért ez a szeleptd folyamatos zdra-
sat valdszinUsitette. A tekercsaramot megmérve egy lakatfogéval,
a hiba egyértelmivé valt.
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A 2. gbrén a piros regisziratum egy megfelel6en moksds befecsken-
dezdszelep tekercsén atfolyd dramot, mig a kék vonal az ECU felsli
kivezetésén mért fesziltséget mutatja. A tekercsen dtfolyd dram no-
vekedésében lathatd , megtorpands” a szeleptd annak tlékérsl valo
elmozduldsa, azaz a szelepnyitas kezdete. A 3. dbra a 3. henger in-
iektor szelepttjének szabalytalan, vandorlé nyitéskezdetét, illetve az
X-szel jelolt részen a szeleptd zarva maraddsat mutatja. Ez a jelen-
16s szelepnyitasi késedelem, illetve szeleptl esetenkénti beragaddésa
okozta az egyenlétlen motorjarast, a keverék elszegényedését. Az
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Valigk haszndra.

3. ébra

Okuldsképpen mindenkinek!

Az ember a sajét hibdibol tanul, tartja
a mondds. fgy volt ez velem is, nem is
olyan régen. A tériénet Ugy kezdsdstt,
hogy egy Peugeot Boxer 3-as érkezett a
szervizbe vildgitdsgondokkal. A tompitott
vilagitas izzojat mindig kicsapkodija. Ez
volt a hibajelenség. Mar elére tudtam,
hogy jén a kocsi és legyartotiam egy
vezetékbdl egy indukfivitast (kb. 1 ohm)
képezé ellendllast, ami a bekapcsoldsi,
még a hideg izzdszdl dltal felvett, nagy
aramfelvételbél valamennyit elvesz”, az
stlet nem télem szarmazik. Tapasztala-
faim szerint ez egy bevdlt dolog, még
soha nem volt vele gond. Ezzel nem is
volt probléma, kiszereltem a két lampat
és a hata mogott lévs kabelkstegben
megkerestem a fompitott vilagitas vezérls
pluszdt, és e kézzé iktattam be mindkét
oldalra, mindkét ,ellendllgst”.

Majd a lémpdkat visszaszereltem a he-
lyére és probal Hiha!l A bal oldali hely-
zetjelz8 egydltalan nem, a jobb oldali
csak felvillant és a bal oldalon egyutt
vilagitott a helyzetielz6 a tavolsagival,
hatul pedig csak a rendszamtablavillany
ment. Valami galiba van, de mi¢ Eddig
még nem volt baj ilyen movelettel. Tobb-
sz81i probalkozds ugyanezt a hibdt hoz-
ta. Taldn a ,csaldst” nem téri a boxer?
Visszaalakitottam az eredeti dllapotaba,
de ugyanez a jelenség. Vajon mi lehet a
gond, ezen agyaltam erésen. Jétt a hiba-
kédolvasas a BSI-bsl:

Forrds:

Uj injektor beszerelése orvosolta a problémat.
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- bal oldali helyzetielzsk vilagitésa,
testzarlat,
- jobb oldali helyzefielzék vilagitésa,
testzarlat,
- bal els6 villogé vilégitasa pozitiv zar
lat, vagy dramkeéri szakadds,
- BUS a soros vonal (LIN halézat) révid-
z&r a pozitivval.
Igen, a bal oldali index is unalmasra fog-
ta. Az se m0ksdatt. El nem tudtam képzel-
ni, mit rontottam el. Meg hol. Mondiuk, el-
kévettem egy hibat még az elején, hogy
nem nézfem meg a vilagitdsokat. Hogy
mi mokadik és mi nem. Megprébaltam
levenni az akkusarut, hogy hatha csak
,Uzemzavar” van a BSl-ben. De nem valt
be. Prébdlkoztam masik lampatesttel is,
de ugyanaz. Hat kérem szépen! Nem
akarom sokaig hozni, mert itt kezdédné-
nek a vulgaris szavak, melyek emlitik az
autégydrté hazajat és mamdjat...
Kérem, a Boxer 3-asra a lampacsatit két-
féleképpen is ra lehet fennil A rendes po-
ziciotol kb. 180 fokkal elforditva is, szé-
pen 1¢ lehet tenni. Gratuldlok a tervezs
uraknak! gy mér értheté az dsszevissza-
ség, elforditva a csatit az dram szanaszét
megy a lémpdban. Ennek eredménye a
sok hibakéd a BSl-ben. De hogy ne le-
gyen t0l nagy az &rémém, a helyzetiel-
z6k tovabbra sem mikadtek, se hatul, se
elsl. Ennek is megvan az oka, eléttem va-
laki izzot cserélt hatul, csakhogy a négy
darab, darabonkénti 5 wattos izzdk he-

lyet darabonként 10 wattosat tett bele.
Ezt a BSI tulterhelésnek érezte mdr, a
rendes 20 watt teliesitmény helyett érzett
40 wattot, a dupldjét, és hogy védje ma-
gat a BSI kapcsolé fokozata, lekapesolja
a hatramené helyzetielz8 aramot ideig-
lenesen. Ekkor eli¢tt az idé, hogy Ujra
beiktassam a ,csalast” a lémpa vezeték-
kétegébe. Egy szo, mint szdz, elment egy
komplett délelstiom és az ebédidém is
erre, mire sikerilt rajsnni, hogy a lémpa-
csatit rosszul is & lehet tenni. Es valaki
rossz izzékat teft hatulra, mondjuk ez a
legkevesebb. Erdekes a jobb oldalra si-
kertlt egybél jol visszatennem.
Gyakorlatilag a lémpacsati eredeti pozici-
6ja Ugy van, hogy az a mianyag téglalap,
amit a keziinkkel meg tudunk félfelé hazni,
az befelé dll a motortér felé. De ra lehet
fenni Ggy is siman, hogy ez a téglalap kifelé
all a sarvédselem felg, és ez a rossz.
Ne essék félreértés itt a végén, tudom, hogy
én hibaztam, mert nem figyeltem oda, ami-
kor levettem a csatit, és meg is érdemeltem,
hogy igy jartam! De minden rosszban van
valami j¢! Mert megoszthatom itt mindenki-
vel, és legkézelebb mar tudni fogom.
A mai kocsik, legyen nagy vagy kicsi, mar
elég bonyolultak elekironika szempontja-
bol, és nem kéne némelyiknél, ilyen a fent
emlitetthez hasonlé kis ,szellemességgel”
neheziteni a tervezéknek az életet, plane,
amikor haladni kellene a munkaval.
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